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Adevăraţii conspiratori...
V ien a , 11 lalie.

(?). Monarchia întreagă se sbu- 
ciumă într’o crisă dintre cele mai grave, 
într’o crisă decisivă care nu cunoaşte 
decât o soluţie: aut-aut, reformare sau 
ruină...

în acelaşi timp M. S. Monarchul 
nostru, îmbătrânit de ani mai puţin ca 
de grijile domniei, ar fi se-’şi petreacă 
anul cel mai fericit al vieţei, anul al 
cincizecilea al domniei Sale necontenit 
bătută de furtuni...

Şi crisa nu se resolvă, ci mai în
dărătnic se înveninează... Ear’ anul iu- 
bilar să întunecă în măsura în care ar 
trebui să-’l lumineze apropierea zilei 
aniversare de 2  Decemvrie...

Zdruncinată e împărăţia, impilate 
şi obijduite popoarele ei.... Neînţelegă
tori şi fără dor de ,binele obştei sünt 
stăpânitorii, —  întristat e Suveranul stă- 
pânitor...

într’un asemenea cataclism politic, 
colo în Budapesta o mână de Unguri 
sărbează aniversarea revoluţiei lor de 
acum cincizeci de ani...

Sărbează: complotând —  în con
tra Monarchului iubi lant!

Complotează: fiind credincioşi po
liticei tradiţionale a poporului lor !

Istoria ne arată, că a conspira con- 
stitue o însuşire fundamentală a poli
ticei ungureşti.

Conspirat-au Ungurii la 1848, răs- 
vrătindu-se în contra Suveranului. Con
spirat-au la 1849, detronându-’l pe El. 
Conspirat-au la 1866, aliându-se perfid 
cu duşmanii monarchiei!...

Dar’ nu numai dela 1848 încoace, 
ci de sute de ani au conspirat ei în 
contra Habsburgilor!

Astăzi, la 1898 se găsesc earăşi o 
seamă de Unguri, care să conspire în 
contra Monarchului lor.

Se zic socialişti acestiA conspiratori, 
dar’ asta nu impoartă. între armele 
lor de luptă, socialiştii n’au adoptat asa
sinatul politic. Şi dacă socialiştii cei 
trei din Budapesta au conspirat în con
tra Monarchului, ei n’au făcut-o mai 
ântâiu pentru-că sünt socialişti, ci pen- 
tru-că sünt Unguri!

O spun fără teamă —  fiind ade
văr —  că acei trei conspiratori, anti- 
dinasti din creştet până-’n tălpi, sünt 
o creaţiune a mediului antidinastic ma
ghiar.

Mai sünt în monarchie, pretutin
deni, aţâţi socialişti, dar’ nu s’a găsit 
până acum unul care să conspire în 
contra Monarchului. Acum s’au găsit 
trei deodată, dar’ toţi Unguri: doi nea
oşi. unul maghiarisat.

Cei-ce nu cunosc adevăratul di- 
nasticism şi adevărata loialitate a Un
gurilor, vor fi fost ispitiţi să creadă, că 
descoperirea complotului va provoca 
cea mai sgomotoasă indignare între 
Unguri. Sgomotoasă, pentru-că Ungurii 
înşişi sünt sgomotoşi.

Cei-ce cunosc însă pretinsul dina- 
sticism şi pretinsa loialitate a Ungu
rilor, se aşteptau numai la ceea-ce s’a 
întâmplat:

Descoperirea complotului a supărat 
pe Unguri şi ei încearcă a bagatelisa 
întreagă afacerea, după-ce nu le-a reuşit 
să arunce în sarcina altora responsa
bilitatea pentru complot.

Aceasta e situaţia Ungurilor în 
faţa complotului.

Cu luni de zile înainte se desco
perise conjuraţia, dar’ cercurile ofici
oase din Budapesta s’au temut să lase 
în public vre-o ştire...

Acum, că chestia a transpirat în 
publicitate, eată-’i pe Unguri căutând 
mai ântâiu să denatureze lucrurile în 
favoarea lor şi pe urmă încercând să 
facă m uşam a în treag ă  afacerea.

Relevăm numai câteva momente, 
cele mai importante, in spriginirea aser- 
ţiilor noastre.

După-ce deputatul kossuthist Eöt
vös Károly a intervenit cu succes în 
favoarea faimosului socialist Várkonyi, 
presupusul autor intelectual al complo
tului, —  a venit rîndul ziarului kos
suthist Egyetértés, care în forme cate
gorice afirmă că întreg complotul e 
pus la cale de Cehi, prin societatea 
lor Omladina şi că dosarul afacerei 
ar conţină chiar o scrisoare a unui 
omladinist.

Această manoperă urmărea scopul 
perfid de-a pune tot odiul în sarcina 
Cehilor, duşmanii înverşunaţi ai poli
ticei maghiare.

Dar’ manopera a dat repede ban- 
crot, căci deja în ziua ce a urmat pu- 
blicărei năsbâtiilor lui Egyetértés, a apă
rut în oficiosul Budapester Correspondenz 
şi în Pester Lloyd o desminţire cate
gorică, în care se spunea, că nimic din 
bănuelile cu Cehii ş i cu » Omladina« nu e 
adevărat!

Pester Lloyd  era însă atât de isteţ 
să admită de altă parte părerea celor
lalte gazete ungureşti: că întreg com
plotul nu merită să fie luat în serios, 
că cei trei conspiratori sânt nişte ne
buni, că atentatul n’ar fi putut reuşi 
nici-odată, atât era el de naiv conce
put etc.

Pe acest ton scriu, la locurile cele 
mai invisibile ale gazetei, organele pre
sei maghiare.

Dar’ procurorul şi tribunalul din 
Budapesta nu văd tot astfel lucrurile. 
Actul de acusaţie, formulat pe larg şi 
cu toată crravitatea, subliniază de repe- 
ţite-ori: că atentatul era foarte primej
dios şi premeditat cu multă insistenţă.

Faptul acesta a avut darul —  bi
nevenit nouă —  să scoată din sărită 
gazetele ungureşti, cari reproşează di
rect procurorului şi tribunalului că prea 
au dat multă atenţie complotului —  
Egyetértés o spune pe şleau, că întreagă 
afacerea trebuia făcută dintru început 
muşama !

Dacă ne vom aduce aminte de 
grozavul tapaj pe care-’l făcea presa 
maghiară când cu „revoluţia valahău a 
cabinetului Bănffy-Jeszenszky, ne putem 
lesne imagina ce tărăboiu ar mai fi 
provocat aceeaşi presă, dacă odiosul 
atentat ar fi fost organisat din parte 
nemaghiarâ!

Cum însă miserabilii conspiratori 
sânt Unguri, onorabila presă maghiară 
are înalta prudenţă »patriotică« de a 
bagatelisa complotul, după-ce încerca
rea de a-’l arunca în sarcina Cehilor a 
dat ruşinos faliment.

Se explică foarte uşor acest sus
pect procedeu al gazetelor ungureşti. 
El însă, departe de a contribui să ame
lioreze situaţia penibilă a Ungurilor în 
faţa acestui atentat, îi demaschează şi 
mai m ulţ

ii demaschează, indigitând catego
ric la aceia, cari singuri au fost şi sânt 
în ţeară adevăraţii conspiratori!

Sibiiu, 14 Iulie n.

Ministrul de culte şi instrucţiune 
publică, a prim it deja raportul eonii- 
s i u n  e i de i n e h i s i ţ i e  din Braşov şi 
se va pronunţa definitiv în  decursul lu- 
nei lui August. — Aşa ne spune »Egye
tértés« organul crypto-guvernamental 
al lui Kossuth.

„Kreuzzeitung" publică, din Bucureşti, 
următoarele:

„Visitei Regelui Carol la Petersburg 
’i-se poate ascrie un caracter politic numai 
tutru-cât prin ea se caracterisează relaţiunile fa
vorabile dintre Kasia şi România, ceea-ce trebue 
să se remarce cu atât mai vtrtos, că e primul 
cas, că părechea (?) regală română face o vi- 
sită Ia curtea Ţarilor.

La o importanţă politică a acestei visite 
se poate conclude a posteriori, numai întru
cât poate-că mulţi ani înainte 'i-s’au pus pe
deri In cale, cari acum apar delătnrate. Aceasta 
poate-că e In legătură cu faptul, că azi nime 
nu mai vorbeşte despre un contrast Îngrijitor 
Intre Tripla şi Dupla alianţă, cu atât mai 
puţin între Tripla  şi Rusia, de aceea şi po- 
siţia României faţă cu Tripla alianţă apare 
azi In altă lumină. Din acelaşi motiv, din 
care, sub acest punct de vedere, călătoriei 
la Petersburg nu ’i-se poate denega un anu
mit colorit politic, Be poate zice, că viBita nici 
la puterile triplei alianţe nu poate afla o In
terpretare, care să atingă relaţiunile României 
cu aceasta. In anii de mai naiute România 
ar fi putut fi privită, în caşul resolvărei che- 
stiunei orientale, ca apărătoare In contra ten- 
denţelor ruseşti, al căror ultimă ţintă era 
considerat Constantinopolul. Toate acestea s’au 
schimbat şi chiar şi când s’ar admite caşul 
improbabil că Rusia, a cărei atenţiune de 
present este preocupată de afacerile din orien
tul Asiei, earăşi s’ar îndrepta spre tenden- 
ţele privitoare la Orient, atunci, după-cum 
stau lucrurile In timpuî de faţă, drumul spre 
Constantinopol este altul, nu cel-ce duce prin 
Balcani, şi e a se cânta din partea asiatică".
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Invitare de abonament

T R I B U N A “.
Ou 1 Iulie 1808 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale ai anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele se fao prin 
mandate poştale şl numai pentrn 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină on ultima lânii, dnpă 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă 14 fl. — c r
Abonamentul semestral 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă I fl. 20 cr.

Este in interesul dlor abo- 
nenti, oa adresele sé fie însemnate 
o&t se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, in 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Adm inistraţiunea. 

Strossmayer şi Maghiarii.
Un corespondent al lui „Magyarország" 

— Dr. Székely Albert — a interviewet pe 
naţionalistul episcop Strossm ayer, ia Bcălzile 
dela Rohitsch-Sauerbrunn.

Corespondentul a zis Intre altele, că e 
dureros, că Croaţii şi Maghiarii sânt atât de 
înstrăinaţi unii de alţii.

La aceste vrednicul episcop a răspuns 
următoarele:

— Ah, iubite domnule, aceasta provine 
de acolo, că principiile şi ideile dela 184.8 , 
egalitatea, frăţietatea, libertatea, cultura şi pro
gresul, după 1848 Maghiarii nu le-au desvol- 
tat fa ţă  de noi aşa cum ar ii trebuit.

Bsrbaţ’i de Btat maghiari în foc că fi 
făcut o impresiune liniştitoare asupra spirite
lor slave, au deşteptat în noi neîncrederea. Eu 
sünt om bătrân cu multe experienţe şi stau 
pe marginea mormăntului; eu poate-că nu 
voia ajunge să véd ceea-ce vei vedé d-ta, ca 
om tinăr, şi aceasta e intima mea convingere, 
că procedura aceasta, durere, se va résbuna 
grozav asupra Ungariei.

La întrebarea, că ce direcţiune ar tre
bui se urmeze politicianii maghiari, ca Bă se 
re8titue încrederea Intre Slavi şi Maghiari, 
Strossmayer a observat;

—  A r  trebui sé se ivească un  
mare bărbat de stat, binecuvântat de 
Dumnezeu , care ar afla căile şi moda
litatea, prin  care s a r  puté resolva di
ferenţele existente11.

Cuvinte do aur!
Dar’ ce foloB, Ungurii nu Ie Înţeleg. Ei 

mai au simţ cel mult pentru pieBe de aur....

Românii din Basarabia.
Nu de mult circula ştirea, că Ţa

rul rusesc ar fi dat un ucaz prin care 
ar fi permis intrarea cărţilor româneşti 
în Basarabia.

Ucazul Ţarului nu înseamnă, că 
censura a fost desfiinţată. Ea continuă 
a funcţiona, ca şi mai înainte şi pentru 
Basarabia se face la Odesa. Opera sa 
de revisuire şi de epurare a tuturor re
vistelor şi cărţilor, ce se vor introduce 
în Basarabia, se va urma mai departe 
tot cu aceeaşi rigoare şi numai acele 
lucrări, cari vor purta pe ele stampila 
cu litere ruse D. Ţ, vor pute fi cetite 
în  Basarabia. Favoarea pe care Ţarul 
tuturor Ruşilor a binevoit sé o dee fra
ţilor noştri este inse un mare pas înainte. 
Ea arată, că Nicolae al II-lea nu vrea 
ca provincia română, Basarabia, se-’şi 
uite limba şi originea ei. Politica rusă, 
încrezătoare în fidelitatea lor cătră îm 
părat, ţine se lase Românilor de peste 
Prut dreptul de a se cultiva în limba 
proprie, în  limitele disposiţiilor gene
rale, ce se aplică tuturor scrierilor 
străine, cari se introduc în Rusia.

Ori-căt de îmbucură toare ar fi însă 
această ştire şi ori-căt de importante 
ar fi cont andele de cărţi făcute în Ro
mânia, starea culturală a Basarabiei 
nu poate inspira decât cele mai serioase 
îngrijiri. Sub influenţa elementelor ruse, 
limba română din Basarabia a ajuns 
astăzi un idiom aproape neînţelegibil 
pentru ceilalţi Români. Rusifiearea a 
făcut aşa de mari progrese, mai ales 
în ţinuturile din Nordul şi Vestul Ba
sarabiei, ca Hotinul, Orcheiul, Soroca 
etc., încât de abia dacă întâlneşti, în  
limba vorbită, la 10 cuvinte ruse — 
unul românesc.

Limba română se mai ţine în ţi
nuturile de pe malul Prutului. Contac
tul zilnic cu fraţii de dincoace, relaţiile 
de afaceri şi înrudire cu Moldovenii, 
au făcut ca sé se conserve încă unita
tea de limbă.

Cum am spus însă, malul Nistru
lui şi gurile Dunărei, Nordul şi centrul 
Basarabiei sünt aproape perdute.

Se poate chiar, că cu toată auto- 
risarea imperială de a se întroduee 
cărţi româneşti, încercările de conser
varea limbei româneşti se fie zadar
nice.

Desnaţionalisarea elementului ro
mân a câştigat o şi mai mare putere 
prin introducerea limbei ruse în bise
rici. Cam de pe la 1860, preoţii ruşi 
au început să slujească în  bisericile ro
mâne. Preoţii români au fost lăsaţi 
mai departe se oficieze; guvernamental 
din Chişinău nu le mai plătea însă 
leafă din budgetul provinciei. Lăsaţi 
să fie remuneraţi de comunităţile ro
mâne ortodoxe, încetul cu încetid preoţii 
noştri au dispărut din biserici şi preoţii 
ruşi le-au luat lóéul. Desinter es ar ea ele
mentului cult român de soartea preoţi
lor, a fost încă una din căuşele, cari 
a contribuit mult la desnaţionalisare.

Dintre numeroşii proprietari ro
mâni din Basarabia, singurul, care a 
întreţinut preoţi români pe moşiile sale 
până la moartea sa, a fost Constantin 
Blamaţi Ciurea, cunoscutul literat şi 
dramaturg. Dela moartea sa însă, n i
menea nu se mai îngrijeşte de soartea 
clerului român, care nu-’şi mai poate 
găsi asii, decât în satele de pe malul 
Prutului.

Maghiarisarea şi -  
limba maternă.

i i .

Am spus în articolul nostru anterior, 
că proiectul maghiarisărei preparandii
lor a fost prim it de adunarea profesorilor 
fără multă desbatere —  „cu o singură 
excepţiune".

Revenind asupra acestui punct trebue 
să constatăm, că el constitue un moment 
interesant şi vrednic de a-’l remarca.

Foile m aghiare, unele ’l-au retăcut 
total, altele T-au atins numai în treacăt, 
ca un punct penibil, şi nici una nu ’i-a 
rem arcat însemnătatea. Vor şti ele de ce.

E  vorba, că proiectul din chestie pre
vede, că la institutele pedagogice relt- 
giunea f l  literatura limbilor nemaghiare 
să se propună elevilor nemaghiari în 
limba lor maternă,.

Raportorul lui „Alkotmány" scrie : 
„Mare discuţiune a provocat acea dispo- 
siţie a proiectului, care permite, ca în 
preparandiile naţionalităţilor religiunea şi 
literatura respectivei naţionalităţi să o 
poată propune şi în limba m aternă".

Va se zică după-ce patrioţii peda
gogi, întruniţi la Budapesta an răpit în  
effigie toate institutele noastre confesio
nale şi le-au predat statului, să dispună 
de ele după plac şi să le prefacă în fa
brici de maghiarisare, ei înşişi s’au speriat 
de crima ce au făcut, şi ca să o atenueze, 
şi să nu ne provoace prea tare, ne-au 
permis preagraţios, ca religiunea cre
ştină şi literatura noastră national^  sé 
o învăţăm în limba mamei noastre, în 
idiomul valahic. Toate celelalte studii, 
fireşte, trebue propuse şi învăţate în 
limba maghiară, singură m ântuitoare.

A şadar’ ne-au făcut o concesiune. 
D ar’ şi aceasta cu greu. Că a fost aspru 
combătută. Şi de nu era de faţă un 
generos Péterffy, nici atâta nu ni-se per
mitea. Acesta însă a insistat mult pentru 
„concesiune“ , „căci —  zicea el, —  dacă 
din religie şi literatură vom instrua pe 
elevi în limba lor maternă, îi vom pută 
fe r\  ca să nu fie seduşi de acei agitatori, 
cari mereu răspândesc părerea, că naţiu
nea maghiară persecută cultura străină. 
Să nu ne mai facem martiri acum, când 
se ştie, că naţiunea maghiară numai cu 
iubirea şi cu cavalerismul a ştiut cuceri 
în trecut şi va şti cuceri şi în v iito r".

Nu ne oprim la meritul „conce- 
siunei“, pe care trebue să o despreţuim, 
ca şi pe o sfârmitură de pe masa tira 
nului, care ne-a jăfoit de întreg avutul 
nostru. Atragem însă atenţiunea moti- 
vărei ce ’i-se face.

„Mărinimosul" Péterffy este condus 
în primul rînd de motivul politic, de a 
ne feri de „agitatori" şi de a scăpa 
ţeara de „m artiri“ . D ar’ are patrioticul 
profesor şi un fragment de motiv de o r
dine pedagogică, pe care îl aminteşte nu
mai în treacăt.

E l admite adecă instrucţiunea în 
limba maternă , pentru-ca elevii să nu 
mai creadă că Ungurii persecută cultura 
celorlalte popoare. Această concesiune 
presupune principiul bine stabilit în min
tea elevilor, că cultura unui popor nu 
se poate face, în mod firesc şi pedagogi- 
ceşte pretins, decât în limba maternă. 
Acest principiu recunoscut şi proclamat 
de toată lumea cultă ca o condiţie sine 
qua non a pedagogiei, trebue să-’l re
cunoască şi profesorii maghiari, dacă mai 
este în ei măcar o schinteie de adevăr 
neîntunecat de paroxismul şovinismului

Acest principiu însă pretinde în mod 
inapelabil aplicarea sa în întreagă instruc
ţiunea. Nu numai religiunea şi literatura, 
ci toate studiile trebue să se propună în 
limba m aternă a elevilor. Şi nu numai 
în institutele pedagogice, ci cu a tâ t mai 
vîrtos în şcoalele primare dela sate. Alt
fel toată instrucţiunea devine ilusorie şi 
adevăratul ei scop este zădărnicit. E a r’ 
în acest cas —  contemplat de fap t prin 
proiectul profesorilor mult l&udaţi —  nu
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se mai poate zice, că naţiunea maghiară 
nu ar persecuta cultura celorlalte po
poare nemaghiare.

Limba m aternă recunoscută odată şi 
admis odată principiul necesităţei imperi
oase de a face instrucţiunea copiilor în 
limba lor —  maghiarisarea s’a prăbuşit 
definitiv.

Clar deci, că aceste două lucruri nu 
se împacă unul cu altul şi proiectul „pa
trioticilor“ profesori prin însăşi firea sa 
apare un monBtru din cei mai răspin- 
gétori.

D ar’ ce le pasă profesorilor unguri 
de principii pedagogice? Lor în prima 
linie le zace la inimă maghiarisarea. 
Acesta e faptul nud.

în  procedura lor însă e m are incon
secvenţa ce comit, şi asta trebue să li-o 
aruncăm in obraz.

Vom arăta mâne în tr’un exemplu con
cret cum îşi contrazic pedagogii maghiari, 
admiţând în  parte îndreptăţirea limbei 
materne, şi urmărind în tru  toate ma
ghiarisarea.

1 8 4 8 7 ^
c

Cronica analul.
Buoureşti, 13 Iulie.

Guvernul provisor a fost chemat sé se 
reîntoarcă în capitală; ear’ până la reîntoar
cerea lui s’a constituit un guvern interimal 
compus din Metropolit, ca preşedinte, Cre- 
ţulescu, Mincu şi Câmpinean, ca membri şi 
loan Brătianu, ca secretar. Colonelii Solomon 
şi Odobescu au fost nevoiţi a-’şi da dimisia 
şi a ae retrage din Bucureşti. (Xenopol).

Pesta, 13 Iulie.
Dela minister se publică o ordinaţiune 

relativ la modalitatea adunărilor de popor. 
Nime nu poate convoca adunare înainte de 
a o înştiinţa cu 24 ore mai înainte preşedin
telui jurisdicţiunei, care va supraveghia ca 
adunarea sé nu treacă marginile legei.

(Org. Naţ. nr. 13).

Pesta, 13 Iulie.
Kossuth Hírlapja  din incidentul punerei 

în ~ţurs a banilor celor noi ungureşti scrie 
următoarea rugăciune cătră Vergura Maria: 
»Apărătoarea ţărei noastre, roagă-te dară la 
Dumnezeu pentru noi, ca sé înmulţească la 
infinit primul transport, şi sé-’l îndrepteze 
spre bine prin mânile noastre, ca sé scăpăm 
cât mai curând de spaima neagră-galbenă a 
perderei ce ni-o aduc bancnotele vieneze. 
Amin«.

Pesta, 13 Iulie.
încep sé aşeze lanţurile intre cele doué 

columne din mijloc a podului de lanţ şi astfel 
peste câteva zile cele doué oraşe vor fi îm
preunate.

Comunicaţiunea pe pod se va începe 
însă abia în 1849, cam pe la ziua S-tului 
Stefan, după sfîrşitul lucrărilor.

(Kossuth Hirl.)

Pesta, 14 Iulie.
în casa »representanţilor« după sosirea de

putaţilor transilvăneni se născură discuţii 
asupra statutelor casei. Venind lucrul la vo- 
tisare, majoritatea absolută accepta sistema 
parlamentului francez.

(Org. Nâţ. nr. 11).

Viena, 14 Iulie.
Dieta, nefiind încă completă, ţine numai 

şedinţe prealabile. Mulţi dintre deputaţii 
Galiţiei nu cunosc limba nemţească, ear’ în 
limba lor nu-’i pricepe nimenea.

(Gaz. de Trans.)

Iaşi, 14 Iulie.
Guvernul a scos nişte liste la cari au 

sé se subscrie cei-ce vreau sé ese cu pâne 
şi cu sare înaintea armatei ruseşti. Locuitorii 
laşului urmând exemplul Bucureştenilor abia 
unul doi s’au subscris şi aşa armata fu în- 
timpinată numai de presidentul capitalei 
Iacovake şi o droaie de Ovrei.

(Gaz. de Trans.)

Leov, 14 Iulie.
Ruşii au trecut cătră Focşani.

Braşov, 15 Iulie n.
O panică grozavă a cuprins pe Secuencele servi

toare de aici la ştirea falsă, răspândită de un Sécuiu 
beat, că Saşii ar vreá sé le omoare. Multe au părăsit 
oraşul, altele sunt gata de plecare.

(Siebb. W. nr. 58.)

M oiul ispano-american.
Căderea oraşului Sant-Jago.

Generálói Shafter a depeşat în 11 Iulie 
la Washington, că decurg tratările privitoare 
la capitularea oraşului Sant-Jago, care e îa- 
cunjurat de toate părţile.

Köln. Ztg primeşte ştirea prin Londra, 
că Sant-Jago a capitulat. în sensul condi
ţiilor de capitulare, garnisoana oraşului s'a 
depărtat liberă şi armată.

Ştirea are lipsă de confirmare, dar’ de 
altcum dacă Sant-Jago până acnm nu a capi
tulat, mult timp tot nu se va pută ţinâ.

Abdicarea lui Sagasta.
Se susţine ştirea, că Sagasta a preseutat 

reginei abzicerea cabinetului. Causa este, că 
ín sinul ministerului s’au ivit mari diferenţe, 
privitoare la pace şi răsboiu. Majoritatea mi
niştrilor a dorit pacea, dar’ Sagasta s’a temut, 
că elementele militare se vor revolta. De 
aceea a sfătuit reginei bő dee teren mai mult 
elementelor militare. Regina a cerut timp de 
cugetare.

P a c e a .
Din M adrid  se depeşează, că regina- 

regentă e decisă sö Încheie pace cu Uniunea. 
La aceasta a foat sfătuită de cătră Papa, de 
oare-ce cu cât se va continua rősboiul, cu 
atât condiţiile de pace vor fi mai grele.

Ziarele militare continuă agitaţia contra 
încheierei păcei.

Positiv nu se ştie, cum stă cu tratările 
de pace. Ministrul de externe B ay , după- 
cum anunţă o depeşă din Washington, a de
clarat, că nu s'a făcut până acum nici un 
demers privitor la Încheierea de pace.

Chestiuni şcolare.
Anuarul şooalelor din Braşov.

A apărut: Anuarul X X X IV , al girnna- 
siului mare public român de religiunea greco- 
orientală din Braşov, al şcoalei reale şi al 
şcoalelor centrale primare pe al 48-lea an şco
lar 1897—98.

Broşura e publicată de directorul şcoa
lelor medii dl Virgil Oniţiu şi, voluminoasă 
cum e, Iţi atrage la prima vedere toată aten
ţiunea ce o merită.

I i  fruntea broşurei aflăm, conferenţele 
pedagogice ale corpului didactic. Dintre ace
st» deosebită atenţiune merită conferenţa primă, 
ţinută fa 26 Septemvrie v. 1897, când s’a des- 
bătut şi acceptat cu unanimitate proiectul de 
modificare a planului de inveţdment preseutat 
de directorul Oniţiu.

Planul de Învăţământ, care era până acum 
In vigoare a dat prilej dlui ministru al culte
lor şi instrucţiunei publice 80-’şi facă unele 
observări Încă In anii 1891—92. Dl ministru 
insista mai ales asupra numărului prea mare 
a orelor de lecţii, un număr care Întrece ma
ximul legal de ore pe săptămână. Direcţiunea 
şcoalelor medii recercată de vener. consistor 
a dat unele desluşiri tn un raport special. în 
acest raport se zicea: „Acest plus provine din 
faptul, că la şcoelele noastre medii numărul 
obiectelor ordinare Întrece cu unul pe cela al 
şcoalelor de stat. Acest obiect de Învăţământ 
este limba şi literatura română, care fiind 
limba de propunere a institutului, ni-se im
pune ca obiect ordinar nu sumai prin natura 
lncrnlui, ci chiar prin articlul de lege din 
1883, §. 7“.

Pe basa acestor expuneri direcţiunea a 
cerut, ca înaltul minister să aproabe plusul 
de ore, creat fiind acesta prin condiţiile spe
ciale ale şcoalelor.

Excelenţa Sa dl ministru nu a luat la 
cunoştinţă explicările date, ci a cerut prin v. 
consistor modificarea programei orelor de lecţii 
strict In sensul legei din 1883 (§. 16).

Astfel direcţiunea şcoalelor a fost nece
sitată a Înainta un proiect de modificare a 
orelor de lecţii, proiect care Încă nu e Întă
rit de consistor. Urmează apoi alte desbateri 
din conferenţele pedagogice ale corpului pro
fesoral.

Paginile următoare sânt dedicate me
moriei lui Nicolae Popovioi, fost profesor de 
cântări la şcoalele medii, decedat In decursul 
anului şcolar trecut — şi memoriei poetului 
loan Lápédat, fost membru al corpului didac
tic din Braşov, decedat acum 20 de ani, — „a 
cărui activitate trece departe peste marginile 
şalelor de Învăţământ“.

Din datele şcolare extragem următoa
rele: Personalul didactic constă: a) la gim- 
nasiu din 12 profesori ordinari, 2 suplenţi, 1 
extraordinar; b) la şcoala reală: 3 profesori 
ordinari, 1 catechet, 2 suplenţi. Mai tű i t  apoi 
7 profesori secundari şi ajutători pe lângă ca- 
techeţii şcolarilor de alte confesiuni. In total 
aproape 30 de forţe didactice.

La şcoala elementară capitală au funcţionat 9 
Învăţători; la şcoala de fetiţe 9 Învăţători şi 
o învăţătoare.

In corpul didactic s’au făcut următoarele 
schimbări: la gimnasta directorul şcoalelor 
medii dl Virgil Oniţiu, care cu anul şcolar 
1896/97 a împlinit trei ani de funcţiune ca 
director provisor, a foat numit director defi
nitiv. Dl Dr. Valeriu Branisce, profesor ord. 
Ia gimnasiu şi domnii Iordan Popovici şi loan 
B Boiu, prof. suplenţi la şcoala reală nu mai 
fac parte din corpul didactic, ear’ prof. ord. 
Nicolae Pilţia  a usat de un concediu de un 
an pentru restabilirea sânetăţei.

Ga forţe noue au fost angajaţi d-nii: 
Dumitru Lupan, abs. al facultăţei filosofice 
din Budapesta (ist. naturală şi geografia) la 
gimnasiu; şi Pavel Percea, absolvent al şcoalei 
superioare de belearte din Budapesta, ca pro
fesor de desemn geometric şi desemn liberia 
şcoala reală.

Examenul de maturitate s’a ţinut tn 8 
şi 9 iunie v. sub presidiul Preacuvioşiei Sale 
dini archimandrit şi vicar archiepiscopesc Dr. 
Ilarion Puşeariu ca comisar consistorial şi 
asistând ca representant al înaltului guvern 
II. Sa dl Dr. Eugen Gaal, consilier ministerial 
şi profesor la politechnicu! din Budapesta. 
Dintre 19 abiturienţi au trecut examenul cu 
foarte bine: 3; cu bine: 5 ; simplu: 3 ; respinşi 
pe 2 luni: 4 ; respinşi pe un an: 4.

Au fost Înmatriculaţi la şcoalele medii cu 
totul 469 studenţi, dintre cari: 456 ordinari, 
13 privatişti. Au părăsit şcoala 19, a 
murit 1.

După confesiune: o) la gimnasiu gr.-or. 
280, gr.-cat. 33, evang.-luter. 3, israel. 1; b) 
la şcoalele reale gr.-or. 118, gr.-cat. 11, is- 
raeliţi 3.

După locul naşterei, au fost câţiva şco
lari şi din străinătate. Aşa din România la 
gimnasiu 6, la şcoala reală 14. La şcoala 
reală au mai fost 1 din Rusia şi 1 din Bul
garia.

Progresul tn studii la şcoalele medii e 
următorul:

Cu foarte bine 93; cn bine 107; cu 
suficient 114; cu nesuficient din 1 obiect 63; 
cu ne8uficient din 2 obiecte 19; cu mai mulţi 
nesuf. 40.

Şcoala primară de băieţi a fost cercetată 
de 424, ear' cea de fetiţe de 293 elevi.

încheierea anului şcolar In Braşov s’a 
ţinut ca In toţi anii cu ceremonialul obicinuit.

După discursul ocasional al directorului 
şcoalelor comerciale A. Vlaicu, a urmat cetirea 
clasificaţiunilor. Cu ocasiunea Impărţirei pre
miilor intre primii dintre elevi, directorul 
gimnasial a ţinut o mică alocuţiune premia
ţilor, tn care li clarifică asupra importanţei şi 
Înţelesului premiilor. Dl protopresbiter I Petric, 
ea representant al consistorului archiediecesan, 
mulţumeşte dlor profesori pentru osteneala, 
ce ’şi-au dat-o In anul acesta cu educaţiucea 
morală şi spirituală a şcolarilor, şi cu aceasta 
festivitatea se Încheie. Anul şcolar viitor se 
va Începe In 2/14 Septemvrie.

CRONICA
Si.biiu,  14 Iulie n.

Cu ziua de ieri au expirat 
abonamentele lunare, cuartale şi 
semestrale. Abonenţii noştri sünt 
rugaţi deci a grăbi cu reînoirealor, 
ca sé nu li-se sisteze expedarea 
ziarului.

*

Ctitorii canei naţional« s’au Înmul
ţit earăşi cu doi. Este dl Alexandru Lebu, 
mare proprietar tn Sibiiu şi institutul de credit 
„Furnica" din Făgăraş, cari s’au Înscris, cu 
taxa cuvenită, Intre Întemeietorii casei na
ţionale.

ft

îm p ă r ă te a s a  E l is a b e ta .  Spre a-’şi re
stabili sănătatea zdruncinată, împărăteasa noa
stră Elisabeta, va petrece vara la scălzile din 
Nauheim. împărăteasa a ales scalda aceasta, 
fiind mai liniştită ca altele, şi mai retrasă. 
Pentru Maiestatea Sa împărăteasa, a fost În
chiriată o vilă frumoasă.

Dar’ Jeszenszky? Era vorbă, că In 
locul lui Latkoczy Imre va fi denumit secre
tar de stat în ministerul de interne, cavalerul 
„Coroanei României“, dl Jeszenszky. Ei bine, 
ştirea s’a desminţit de fapt. Latkoczy a fost 
absolvat din postul seu; Latkoezy a fost de* 
numit vicepresident Ia judecătoria administra
tivă, lângă Wekerle. Ear’ tn local seu, ca 
Becretar de stat, a fost denumit dl Jakabffy 
Imre, corniţele Caraş-Severinului, figură destul 
de cunoscută Românilor.

Dar’ Jeszenszky? Cum de a rămas? Vrea 
să fie ministru, la proxima remaniere ce vor 
face In urma Incurcăturei cu Dániel şi „P. 
Lloyd“ ? Sau 11 vor pune fişpan ia Lugoj, în 
locul lui Jitkabfly?

Ar avă haz să ajungă pe mâna dlui Bre* 
diceanu...

Minunata Rom âneaţi Aurelia Cionca, 
va concerta mâne seară şi, süntem siguri, 
întreg publicul va rămâuă uimit, încântat, de 
producţiunile micuţei gaDiale. Atragem in 
special atenţianea acelor părinţi, cari au copile 
ce se deprind în musică, să nu întrelase a le 
procura acel puternic îndemn, ce trebue să 
li-’l dee un atare model. Asemenea inteli
genţa noastră din jur să nu întârzie a vedé 
şi asculta o minune, menită a ne face re
nume In lumea artelor frumoase.

*

Pedagogie politică. Adunarea în
văţătorilor din Ungaria sudică, ţinu tă  zi
lele trecute în Panciova, a hotărît, la pro
punerea unui pedagog-politician Révai, 
mai nainte „Reitter ca să dee to t spri- 
ginul seu maghiarisărei numelor fa
miliare.

O foaie nemţească din partea locu
lui, Ungarisch Weisskirchner Volks
blatt, scrie din acest p r ile j:

„Patrie iubită, poţi fi liniştită, mântui
rea tţi e asigurată, pentru-că luminătorii popo
rului şi crescătorii tinerimei h le, ţintesc să 
extirpească numele cinstite, moştenite dela pă
rinţi. Cei-ce mai are puţină minte sunător sä 
şi judecată nepreocupată, trebue să roşească 
de ruşine şi mai ales de indignare, aflând de
spre at" re patriotism“.

Piară renegaţii/  —  strigă încheiând 
foaia bănăţeană. Noi încheiăm strigând : 
trăească adevăraţii patrioţi, naţionaliştii, 
cari nu-’şi trădează neamul, şi mi-’şi vend 
cinstea, şi nn-’şi profanează memoria pă
rinţilor de dragul unor utopii.

E a r’ pedagogilor politici dela Pan
ciova le zicem : Slugi nevrednice şi necre
dincioase.

%
Cinoi zloţi, „Bud. Hirl.* de astăzi 

publică un hszliu incident dela băile Hercu- 
lane. în 10 1. c. baronul Bâ'riy ce pregătia 
să pleca dela gară. Trenul de pe linia Or
şova—Budapesta era deja în geră, câud soseşte 
în grabă mare un ţăran român şi gâfâind de 
oboseală, roagă pe şeful de gară se-’i dee bi
let până la Caransebeş. Şeful îi spune că 
deja e târzia. Bietul ţăran insistă. Şeful 
gârei chentă un poliţist efi -’1 dee afară. Mi- 
nistrel-preşedtate, care aştepta să-’i lege va
gonul special la trenul ce sosise, observând 
incidentul Întrebă pe inspectorul de băi ce 
s’a Întâmplat? Când auzi Întâmplarea, să adre
sează cătră şef zicânda-’i, că totuşi er pută 
să-’i dee bilet bietului om, care ar perde 
foarte mult rămânând de tren. Ţăranul e 
readus, la moment 'i-se dă bilet — deşi ti 
lipsiau 50 ciuceii. Aceştia ii suplineşte in
spectoral de băi. Baronul Bânffy înainte de a 
se sui in cupeu 11 chismă la sine pe ţăran 
şi îl întreabă corn 11 chemă? — Bălan luon
— răspunde ţăranul, In vreme ce min’Stiul 
ii apăsă tn mâuă o hârtie de cinci floreni, 
spunéndu-’i să grijeevcä mai bine de altă
dată şi să na mai întârzie. Ţăranul bolboro
seşte tutre mulţumite „să trăeşti domnule* 
şi rămâne buimăcit de surpriva, că patronul 
lui e cel mai mare domn In ţeara—miaistru- 
preşedlnte.

„B. H.* Îşi permite aci o fraeă de 
spirit: „Şi totuşi zic că apăsam naţionalităţile !*

Zic — vezi bine că zici
Dar’ că nu se supere „B. H .“, inciden

tul de mai sus va astapa de bună-seamă gura 
multor bârfitoii. Cinci zloţi ori-cum sânt bani
— şi sânt deajuns ca să astupe gura — 
^moderaţilor*. Noi însă ultraişri şi încăpăţî
naţi ca totdeauna, rămânem „bârfitori* şi cre
dem, că badea Inon Bălan, — om năcăjit 
şi el — de ar fi ştiut Înainte cine e domnul 
cel cu zloţii, li arunca In obraz, zicându-’i :

Drepturi cerem noi, măria ta, nu zloţi / “ 
*

Defraudările devenite ,» j * tn Un
garia, devin din ce In ce mai dese. La fa
brica electrc-technică „Ganz“ din Budapesta, 
s’au defraudat mai multe sute de mii. De
fraudant« au fost primii funcţionari, ear’ com-

flicii sânt mai multe firme din Budapesta. — 
Q ministerul de interne, unde numai de 

vre-o lună de zile secretarul Petko a de
fraudat câteva sute de mii, s'a descoperit o 
nouă defraudare. Defraudantnl e un anumit 
Frits, care a defraudat vre-o câteva mii. Tot 
acum să pertractează la tribunalul din Timi
şoara procesul unui anumit Hegyi, aeusat 
ear’ pentru defraudări şi falsificări de acte 
publice. — Tot atâtea semne bune pentru 
moralitatea dela noi.

ft
Profesori germani la universita 

tea din Constantinopol. Sultanul a che
mat la Constantioopol mai mulţi profesori ger
mani, denumindu-’i profesori la facultatea de 
medicină dala universitatea de acolo. Aceştia 
vor avă să organiseze universitatea din Con- 
stantinopol şi Învăţământul, după norma uni
versităţilor germane.

♦
Şcolile din Bulgaria. După sta- 

Btistica cea mai nouă, în Bulgaria se află o 
universitate şi la vre-o 5000 de şc.oli diferite, 
între acestea se află şi 1243 şcoli turceşti, 
20 tătăreşti, 39 greceşti, 13 armeneşti, 27 
israelite, 2 române, 1 germană, 1 rusească. 
Badgetul învăţământului, anual e de 9,188.560 
lei. 3079 şcoli sânt susţinute de stat cu 
două din trei părţi, dar’ ca o parte de co
mune şi 1482 Bűnt şcoli private.

e

Tabloul Ini Horia la exposiţia 
din Paris. Talentatul pictor George Popo
vici, care petrece de present în Iaşi, lucresză 
la un uriaş toblou istoric-naţional, represea- 
tând execuţia lui Horia In Alba-Iulia. Tabloul 
va fi trimis Ia exposiţia universală din Paria. 

*
Secretarul dela ambasada spa

niolă din Viena. în Viena a făcut mare 
sensaţie faptul, că secretarul dela ambasada 
spaniolă de acolo, contele Trias, făcând o mul
ţime de datorii, a dispărut din oraş. Contele 
Trias, era ţinut în cercurile vieneze de om 
foarte bogat, de aceea *i-au credidat toţi. Da
toriile lui se urcă la sute de mii. Creditorii 
au recurs Ia ambasada austro-nngară din 
Madrid, ca să Intre vină. Li-a’a răspuns, că 
co iţele Trias a fost strămutat In Japo
nia. Să-’şi recapete banu lasă nu mai e 
nădejde.

«
Darányi între Ruteni. Ministrul 

de agricultura Darányi, de vre-o câtva timp 
face călătorii printre Rutenii din nordul Un
gariei. Scopul lui e, să cunoască miseria (şi 
lipsele rutenilor şi Încât se va pâté Bă le Îm
bunătăţească soartea şi traiul amărît.

*
Rezerviştii din Germania. O ordi-

naţiune foarte salutară a dat guvernul Ger
maniei, privitoare la reservişti. în nrma 
acestei ordinaţtaoi, autorităţile militare au da- 
torinţa a întreba de fiecare reservist, când 
e chemat să-’şi facă serviciu! de arme — dacă 
nu cumva prin aceasta ’şi-a perdut postul sau 
oficiul ce l-a  avut. La caşul când ’şi-’l-jtr fi 
perdut, comanda militară face cunoscut lucrul 
acesta autorităţilor civile, cari la rîndul lor 
silesc pe respectivele firme sau oficii, la care 
au fost aplicat anterior reservistul, că după-ue 
îşi va face serviciul de arme, să fie reprimit
tn slujbă, ca ce nu rămână fără ocupaţiune.

*
Fidanţarea prinţului Ludovic Na

poleon. Foile au adus ştirea, că prinţul Lu
dovic Napoleon, care de present serveşte In 
armata rusească, s’ar fi fidanţat cu principesa 
rusească Elena. „Figaro“ desminte Insă acea
stă ştire.

*
Monumentul lui Hontzi, care atâta 

Bupărare ie-a făcut patrioţilor unguri, şi In 
contra căruia atâtea atentate s’au făcut, — 
cel din urmă al vestitului SzeleB Adorján — 
va fi în cărând strămutat din Budapesta la 
Viena. Bucuria Ungurilor e de nedescris.

•
Muncitori fără de luoru. Parte tn 

urma agitaţiunilor socialiste, mulţi lucrători 
puneadu-se in grevă, parte In nrma grindinei 
care a nimicit recolta mai multor ţinuturi, 
o mulţime de muncitori au rămaB fără lucru. 
Deputiţiunile, ce nefericiţii oameni le trimit 
la ministrul Darâiyi, ca să ceară de lucru, 
se ţin lanţ, dar’ fără resultat, căci statul uu 
are ce să le dee de lucru.

*
P lo i  to re n ţ ia le . In urma ploilor to

renţiale diu zilele trecute, aproape toate rîu- 
rile şi păr&ieta din Ardeal, ’şi-au eşit din 
alvie. Cu deoaeb're mari pagube au prici
nuit esundarea Murăşu'ui, Oltului şi a Târ- 
navelor. Valea Térnavei-mici, dela Dicio-S.- 
Mărita şi până la Blaj, e sub apă. Semănătu
rile sünt noroite. Mari pagube au făcut ploile 
şi In comitatul Odorheiului.

Defraudare şi câştig la loterie.
Un anumit Mayer, funcţionar din Viena, a 
defraudat 18000 fi., din banii Încredinţaţi 
manipulărei sale. Pentru a nu pută fi prins, 
a aprins registrele casei, unde avea şi donă 
iosuri. La tragere, ambele tasuri au câştigat 
33.000 fi. Nefericitul om a recurs ia tribu
nal, «ă silească loteria a-’i plăti câştigul, care 
tn lipsa tasurilor nu voia să-'i predee banii, 
mărtorisindu-’şi defraudarea şi arderea tasuri
lor. Tribunalul însă In loc să-’i ajute ’l-a arun
cat In Închisoare pentru defraudare — şi bietul 
om din miile defraudate şi câştigate — s’a 
ales cu temniţa.

*
Bătăuşii la judecată. Advocatul de

putatului Lepsényi, Dr. Simonyi, a tn&cţionat 
pe bătăuşii lui Lspsăoyi şi tnscenatorii scan
dalului de stradă: deputaţii Olay şi Pichler 
şi jurnalistul Dienes —  arătându-’i la pro
curatură. Advocatul deputatului insultat, cere 
punerea sub acusă a acestor trişti cavaleri, pe
basa §§. 163 şi 176 a condicelui penal.*

Teatrele din Paris. O interesantă 
statistică a apărat la Paris, despre venitul 
teatrelor de acolo. Cele 32 de teatre câte 
sânt in Paris, în decursul anului trecut, au 
Incassat 22,586.826  f r .

*
Vagabunzl In Budapesta. In zi

lele trecute poliţia din Budapesta earăşi a 
făcut o vânătoare după pungaşii şi vagabonzii 
diu capitală. în tr’o singură noapte au prins 
280 de inşi. Frumoasă sumă — Budapesta 
poate să se mândrească.

ft .
Nenorocirea unul vapor — pe Du

năre. Din Viena se vesteşte, că pe vapo
rul „Gizela*, plecat de acclo pe Dunăre în 
jos, s’a Întâmplat o mare nenorocire. Anume 
a explodat cazanul, omorînd pe mai mulţi 
fochişti.

Picquart — sub aousă. Colonelul 
Pirquart a fost pus de tribunalul militar sub 
acusă, pe motivul, că a comunicat acte ofi
cioase, privitoare la chestia Dreyfus, cu per
soane necompetente. ’I-s’a făcut perchisiţie 
domiciliară şi arestarea lui se aşteaptă In fie
care moment.

Braunschweig sub apă In urma 
multelor ploi, apele pretutindenea cresc. Ora
şul Braunschweig din Germenia, de mai multe 
zile e sub apă. Comunicaţiunea pe străzi e 
Întreruptă. Apa creşte mereu şi pericolul e mare.
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Apuc&tura Reverendlslmului Lau-
ra n . „Gazetei Transilvaniei“ ’i-se Bcrie din 
Oradea-mare: Părintele canonic Lauran nu 
este dimiB din partea competentă, adecă a 
episcopalei diecesan; ci din contră, dl Laaran 
'şi-a dat demisiunea din causa unor suscepti
bilităţi, cerând sé âe dispensat dela rectoratul 
seminarului gr.-cat. Precum ştim, el s’a mai 
folosit de aceaBta apucătură de vre-o două-ori; 
episcopul Inse nu ’i-a primit demisiunea. Se 
crede, că şi acuma va fi aşa, căci episcopul 
cu Lauran trăeşte după zicala: „nec tecum 
possum vivere, nec sine te* — adecă malum 
necesBarium este indispensabil. Aceasta o ştie 
prea bine dl Lauran, deci el arată lamei, cum, 
şi de câte-ori s’a rugat pentru odihnă, dar’ 
asta nu ’i-se dă — apoi îşi rîde In pumni- 
Altcum, dacă s’ar şi duce din seminar, româ- 
nimea nu câştigă nimic, căci după combinarea 
împrejurărilor, cine ar merge în locul Ini? 
Canonicul Moise Neşu, un alter ego a lui 
Lauran, crescut în seminar sub aripile şi In 
doctrinele sale. Se svoneşte, că arhim an
dritul dela Sătmar a cerut ső fie strămutat 
la Oradea în locul lui Lauran, dar’ nu credem 
să succeadă, căci în seminar trebue să fie 
totdeauna un canonic, şi in înţelesul statutelor, 
cel din urmă în rang; dar’ dela acest statut, 
faţă de Lauran, s’a făcut abatere. Ce va 
urma? — Vederemo.

Stoilov — abxioe. Se svoneşte că 
ministrul-preşedinte al Bulgariei, Stoilov ar fi 
abzis. Prinţul 'i-a şi primit abzicerea, ru- 
gându-'l să rămână la guvern, numai până îşi 
va afla om capabil, prin care sS-’l înlo
cuiască.

*

Cutremurul de p&ment din Dal
maţia a făcut pagube enorme şi a costat şi 
vieaţa mai multor oameni. In comuiele Tur- 
jdko, Garanin, Boinin, Coporicze, T rill, Grab, 
aproape toate casele s’au ruinat. 5 oameni au 
fost omoriţi, 14. au fost greu răniţi ş i 100 
mai uşor.

•

Francia — şi Turoia. Guvernul 
francez a caprina dela banca otomană 
/ ,  150.000, altima rată din despăgubirea de 
răsboiu ce a fost primit-o dela Grecia — ca 
despăgubire pentru pagubele ce le-au suferit 
supuşii francezi, în decursul turburărilor ar
meneşti.

*

Ş t i r i  m & ru n te . în Budapesta, un în
văţător pensionat, a leşinat de foame. A fost 
das la spital, unde ’şi-a revenit In fire.

— In căsile din Pesta ale vestitului Falk 
Miksa, s’a întâmplat o teribilă explosiune de 
gaz. Causa nu 86 ştie. Falk cu toată fa
milia sa nu era acasă, şi aşa nenorociri nu 
s’au întâmplat.

— Guvernul bulgar a contractat dela mai 
m ulte bănci franceze, un îm prum ut de 10 mi
lioane.

— In Pojon, un detectiv ’şi-a puşrat 
iubita, lmpuşcându-se mai pe urină şi ei. Mo
tivul a fost jalasia.

— Foile ungureşti ear’ publică maghia- 
risări de nume cu droaia. Nu-’i vorbă, se în
mulţesc Ungurii.

— Mai mulţi nebuni, scăpând din casa 
de alienaţi din Nagy-Káiíó, an fugit şi până 
acum nu li-s’a dat de urmă.

— Maiestatea Sa a donat din casseta 
Sa privată 100 fi. pentru biserica română gr.- 
orient. din Măgărei.

— Svonul deBpre agraţiarea lui Fi- 
lipescu — nn se adevereşte. Filipescn va &vé 
deci să-’şi facă osânda întreagă.

VIEAŢA SOCIALĂ.
Din Caţicău.

O petrecere de vară se va araDja în 
comuna Caţicăn (Kaczko), în favornl bisericei 
gr.-cat. de acolo, la 17 Iulie st. n. Preţul în- 
trărei de persoană: 80 cr., In familie de 3 
membrii: 2 fi. începutul Ia 4 ore p. m. Pentru 
comitet: Petru Gherebeţiu, preşedinte; Mihail 
Cherebeţiu, vicepreşed; loan Septimiu Murăşan, 
cassar. Suprasolviri se primesc cu mulţumită 
şi se vor cuita pe cale ziaristică. Comitetul 
va fi cu mulţumită, dacă cei Invitaţi vor chema 
pe prietenii şi cunoscuţii lor. Prea stimatele 
familii sânt avisate la provisiunea proprie.

Pentru cuartire şi benturi corespunzătoare, 
se va îngriji comitetul aranjator.

P o s ta  R ed ac ţiu n e i.
(?) Viena. Mare mulţumită. Noi n’am dat aşa 

tnultă atenţiune lucrului. Se vede, că sunteţi în ora
şul împărătesc. Am dori se vă vedem mai des, nu 
numai la caşuri aşa extraordinare...

Piccolo în S. „Elalunaţ'i“ e creaţiune nouă 
a acelora, care caută a pune naţia in nou hal. Chiar 
şi acum vestesc că îl vor pregăti cu „amicii“ lor. 
Halal de naţie dacă ar asculta de ei. De altfel se 
pare, că nu e decât o apucătură isteaţă — sunt isteţi 
băieţii — din prilejul reînoirei abonamentelor. Ve
deremo.

Comit, petrecerei în Caţicău. De ce n’aţi ti
părit Invitările la o tipografie românească ? Cel puţin 
nu v’ar fi făcut atâtea erori.
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comun, fără grijile lumei acesteia, avénd cele 
necesare unui călugăr, ei nici nu aveau tre
buinţă de un salar deosebit. Dar’ după-ce nu
mărul lor s’a micşorat, ear’ şcoalele s’au în
mulţit, s’a ivit necesitatea a denumi profesori 
la gimnasiu şi la celelalte scoale şi preoţi ce
lebri căsătoriţi, şi mai târziu şi mireni. Ace
ştia neputénd să ducă vieaţa călugărească, au 
trebuit să primească în schimbul serviciului 
lor un salar oare-care.

Timp îndelungat, până la 1828, salarul 
unui profesor era fixat la suma de 80 fi. pe 
an. Episcopul Leményi ridică salarul profeso
rilor până Ia 200 fl. pe an, ear’ profesorilor 
dela cursul de fio  so fie şi teologie le făcu sa
lar de 300 fl. v. a. Afară de aceasta din al seu 
propriu plătia şi salarul profesorului de Isto
ria universală, a cărui catedră guvernul de 
atunci nu voia s’o recunoască.

Sub metropolitul Şuluţiu salarul profe
sorilor ajunse la maximum de 500 fl. La 
1872 se face amintitul regulament referitor 
la instituţiune, în care — referitor la sa lan
sarea profesorilor —  aflăm următoarele: »§. 29. 
La toţi profesorii ordinari dela toate institu
tele de învăţământ din loc li-se aseamnă deo
camdată un salar anual de câte 600 f l .; la 
profesorii de cant, musică şi desemn de câte 
500 fl.; profesorului de gimnastică, superioru
lui mănăstirei şi spiritualului monac de câte 
400 fl.; după serviciul de 10 ani dela aplica
rea lor la catedre, profesorii vor căpăta un 
adaus de cate 100 f l , ear’ dela serviciul de 
10 ani încolo tot după 4 ani vor mai primi 
un adaus de câte 50 fl. pe an. Profesorilor 
suplenţi li-se aseamnă un salar de 500 fl., ear’ 
acelor profesori suplenţi, cari la publicarea ace
stui regulament se bucură de un salar anual de 
câte 600 fl., acestora li-se lasă şi pe viitor*.

Mai târziu salarul profesorilor ordinari 
să ridică la suma de 700 fl. (şepte sute fl.)

în resumat, salarul unui profesor ord i
nar, după serviciu de 30 de ani, să ridică la 
suma de 1000 fl., ear’ a profesorilor de cant, 
desemn şi musică, după serviciu de 30 de 
ani la 900 fl. anual Afară de aceasta cei ne
căsătoriţi pot avă gratuit în localul gimnasiu- 
lui o mică odaie de locuit, ear’ cei căsătoriţi 
primesc pentru cuartir o mică sumă.

(Va urma).

Informaţiuni-
O raritate în literatura româ

nească făptui ce s’a întâmplat broşurei d’ui 
los. S t. Şuluţiu: „Biografia lui A. lancu 
E an an de când acerstâ carte a apărut în 
1000 exemplare şi s’a pus în vânzare, na 
piia librării, ci d'rect dela biuroui „Asocia- 
ţiunei", (••«reia autorul generos a oferit-o ca 
temeiu unui fond Intru amintirea iui lancu.

Astăzi din această carte nu se mai gă
sesc decât 90 exemplare.

Cei-ce ar dori sé ’şi-o procure trebue 
sö se grăbească deci, pentiu-că restul ce ar 
románé se va desface, de sigur total, cu pri
lejui adunărei generale din August.

Eată un fapt mai îmbucurător pe tere
nul literar, care aruncă o fâşie de lumină 
măugâitoare peste trista umbri ce am vă- 
zttt-o în articolul de ieri: wStagnafiunea li
terareî*.

„Liga Română“ despre
„Luptele Românlor“.

„ Liga Romană* scrie următoarele despre 
broşura noastră „ Luptele Romanilor" :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl
Doctor Romanics.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. In această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus sé fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales însă în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor m a i com od în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

„Naţionalitatea*. Societatea noastră 
» Tipografa« a scos într’o elegantă broşură 
Interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestGi studiu este 
îcunoscuta cetitorilor noştri; limbajul frumos 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut sé-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
îa „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci 8é fie 
colectate într’un mănunchin, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. in  estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură sé trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

„Din vremuri frumoase“. Un 
vals, din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian, a 
talentatului tinér dl C. S. Stănulescu. 
în  extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepătorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor grăbi 
a o procura cu atât mai vîrtos, că se 
vinde pentru o coroană (şi porto postai) 
într’un scop cultural - naţional. A se 
adresa la librăria noastră („Tipografia“, 
strada Poplăcei 15).

E C O N O M I E
Revistă eeonomieă.

XII.
— 2 Iulie n.

; 5 (Urmare).

Reforma societăţilor pe acţii. Guver
nul austriac să ocupă cu gândul reformărei 
societăţilor pe acţii. Până-când se va pută 
îuarticula în lege reforma contemplata, vor 
Introduce ordinaţiunile ministeirale, pe cale 
administrativă. Se vor alcătui din nou aşa 
numitele comisii pentru însoţiri — „Vereins- 
commissionenu, care sünt încredinţate cu apro
barea sau desaprobarea înfiinţărei societăţilor pe 
acţii. La timpul seu se vor lua disposiţii prin 
lege referitor la exerciarea mai strictă a drep
tului de înfiinţare; se vor îoşira taxatíve 
societăţile pentru a căror înfiinţare e de lipsă 
permisiunea dela stat; se va Introduce controla 
severă faţă cu unele societăţi şi se va micşora 
supravegherea faţă cu altele.

Se crede, că guvernul Ungariei şi de 
astă-dată va lna exemplul dela Austriaci, şi 
In curând se va ocupa şi el cu gândul refor
melor pentru societăţile pe acţii.

Ne putem aştepta dar’ la noue atacuri
asupra vieţei noastre economice.

*
Agio. Pentru plăţile vamale care se 

fac în argint, ministrul de finanţe a stabilit 
pentru luna Iulie raportul de 19Va0/«» când
calculările se vor face din argint în aur.

*
Josef Leiter, prea cutezător speculant 

de bucate din America a căzut victima enor
melor sale combinaţii. După-ce în săptămânile 
trecute a reálisát la bucate profite de câteva 
milioane, a voit să realiseze câştiguri şi mai 
mari. Dar’ a păţit o, căci specula plămădită 
in capul lui numai de 22 ani, ’l-a nimicit: 
Leiter a bancrotat. Datoriile ’i-le va plăti 
tatăl seu, nn bogat neguţător american.

(Va urma).

Mai nou.
Din Austria-

Consfătuirea partidelor germane din 
stânga s’au încheiat fără resultatul dorit. 
Şefii întruniţi au hotărît să respingă 
proiectele guvernului şi au declarat, 
că nu vor participa la couferenţele. ce 
va conchema contele Thun.

Se zice, că Dr. Lueger a fost ener
gic în contra guvernului.

Un comunicat edat azi de şefii par
tidelor germane zice, că declaraţiunile gu
vernului nu au putut fi acceptate ca basă 
pentru pertractări.

Crisă ?
„Magyarország“ prevesti pentru ziua 

de ieri —  când s’a ţinut consiliul de 
miniştri —  isbucnirea crisei, ce ar fi 
fost să o provoace abzicerea ministrului 
Dániel. Ştirea nu s’a confirmat până acum.

Azi s’au început în toată forma des- 
baterile asupra noului proiect de tarif, 
pentru teritorul vamal independent al Un
gariei. Ministrul Dániel ’şi-a susţinut 
proiectai în anchetă.

tribuiţa literară.
Şeoalele din Blaj.

— Studiu istoric —
de

P r o f .  N ie .  B r ă n x e u .

*

Studiul acesta a fo st premiat, ca tesă 
de licenţă, de consiliul universităţei din 

Bucureşti.
*

Capitolul IX.

(Urmare).

Salarul profesorilor.

De sigur era de ajuns, dacă chestiunea 
salarisărei profesorilor o schiţam în câteva 
rînduri. Dar’ fiindcă această chestiune destul 
de importantă din multe puncte de vedere, a 
ajuns în discuţia sinodului din toamna anului 
1896 şi de aci, cu voea ori fără voea părinţi
lor sinodali, a trecut şi în ziaristică, cred că 
e bine a rămâne un minut mai mult asupra 
acestei chestiuni şi a o lămuri după putinţă.

La înfiinţarea şcoalelor din Blaj şi până 
după 1800, profesorii însărcinaţi cu conduce
rea şi instruarea tinerimei şcolare, erau aleşi 
şi numiţi dintre călugării basilitani, cari pe 
lângă îndatoririle religioase impuse tuturor că
lugărilor ei mai erau obligaţi a instrua tineri
mea fără nici o altă recompensă. Trăind în

Pentru a da toate elementele necesare 
unei aprecieri corecte a faptului, mai spu
nem, că din această excelentă broşură numai 
foarte puţine exemplare s’au vândut în Ro
mania. M&i toate au rămas aici, în ţeara 
lui lancu. în  special s'a distias şi aici frun
taşa comună — Siliştea.

'‘‘K. '■ y, * î . •' 'V - ;*
„ L ig a  R o m â n ă “, revistă săptămânală 

pentru intet esele ucităţei culturale a tuturor 
Românilor. Anul ai III., nr. 26 a apărut cu 
următorul cuprins: In faţa crisei din Au
stro- Ungaria; Francezii despre Patriotism ; 
Românii din Basarabia ', Istoria ş i  patrio
tismul ; Un apel cătră Români; Sitbârile pen
tru Şaguna\ Prigonirea Saşilor din A rdeal; 
Enunciaţiunile comitetului naţional din Buco
vin a ; Das „Foriwursteln* ; Valachisierung und 
Rutenisierung'1 ; Informaţiuni. „Liga Ro
mână* va apără în lunile de vară, Iulie şi 
August câte o singură dată, în numir colectiv. 
Numărul de Iulie va apără în 2 August, ear’ 
cel de August, tu 1 Septemvrie.

Bibliografie,.
„Lupta pentru drept“.

— Voci de presă. —

„A devărul*.
Şi cu atât mai de actualitate este 

această traducere, cu cât azi trecem prin 
o stare de crisă morală în care această 
„luptă pentru drept“ este neglijată. Pen
tru popoarele asuprite, cartea Dr-ului Iharing 
este o mângâiere şi o^întemeiere mai mult în 
avânturile spre libertate.

Sosiţi !n Sibiiu.
în  14 Iulie n. 1898.

Hotel „Impiratul Romanilor “ : Serdiă cu familia; 
din Lotru, Urdăreanu din Câneni, ingineri; Dr. Hónig, 
medic; Benkő, ascultător de drepturi din Chezdi-Oşorheiu; 
Auner, privatier din Mediaş; Carolina Rőssler, soţie 
de comerciant din Făgăraş; Frarke din Praga, Brecsach 
din Troppan, Hartig din Cluj, Witt, Kunért, Telber, 
Schwarz, Abeles, Schwarz, din Viena; Wertheimer din 
Budapesta, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“ : Binker din Şopron, Mara 
din Reghinul-săsesc, Fessler din Budapesta, comercianţi.

Hotel „Meitzer“ ; Lustig, comisar sup. finanţ. din 
Braşov; Vereb din Dobriţin, Hegyi din Budapesta, 
Lobéi, Geiger, din Deva, voiajori.

Medie român în Karlsbad.
M e d .  u n i v .

Er. Romulus L. Crăcim,
m edic clin ic în spitalul univers, imp. 
reg. din V ien a  (clin ica  dlui consilier  
de curte prol. N eu sser), specialist 
pentru m orburile interne, m edic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor m orboşi din V iena. P ro tec to r : 

M aiestatea Sa îm păratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ithl- 
badyasse, casa „Schwarzes Moss'1.
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Bnrsa de mărfuri din Budapesta dela 12 Iulie n. 1898

Seminţe
Sd
|«
3 h6 A

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

2 * SW
u

Preţul per 
100 chilogr,

dela până

Gr â u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa 
Grâu dela Pesta 
Grâu de Alba-Reg. ” 

„ „ Bacîca 
Grâu ung, de Nord „

75
75
75
75
.75
75

12.4''
12.8*
12.40

12.50 
12 45 
12.55

11.60 
12. *5 
12.65

11.65
12.6
12.70

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.

Secară
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă___________

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
dealtsoiu

70—7-J 
60—62 
62—64 
6 4 -6 6  
3 9 -4 1

Preţul per 
100 chilogr.

până

8.10
dela

8.—

7.90
5.15
5.10
12.—

8.8.
5.20
5.V
12.F0

Grâu
n

Cucuruz

Ovés

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr, 

Oct.

&

I?

8.76

430
5.08

5̂ 72

Ö)

I I

0.7

4.82
5.10

fi.7 4

Troducte diverse S o i u l Cursul

dela până

Sém. de trîf.
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

»
Slănină

S5u
Prune
Lictar

»
Miere

ii
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

59

64

50 60.-

66.-

Oáreul pi «ţii din Siblin.
Din 14 Iulie n. 1898.

H&rtie-monetă română . dump. 9.47 vénd. 
Lire turceşti . . .
Imperiali (15 R° aur)
Ruble ruseşti 100 ă ,
G a lb en i...................
Napoleon-d’ori . . .
100 Maree germane .
Livre sterling . . .

18.90 
126.—

5.58
9.48

68.50
11.90

9.61

19!—
127.— 

5.63 
9-68 

53.80 
12.—

Burta de Budapesta.
Din 12 Iulie n. 1898,

Renta de aur ung. 6 « / . ................... 5 . .
» „ „ „ 4*/» . . . . . . . .  —.—
„ ung. val. cor. 4«/0 ............................ 100.26

împrumutul căilor ferate ung...................... 121.50
Amortisarea datoriei căilor tarate de Olt ung.

(l-a emisiune)...........................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a em isiu n e)........................................... 102.___
Bonuri rurale ung. ........................................98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. rega liilo r ...................101.50
împrumut cu premiu ung............................ 156. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă ................................102.50

„ de argint austriacă ................................102.26
„ de aur austriacă . ................................. 128.60

Losuri austriaco din 1860 ............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ..................  966.—

„ „ de credit ung.......................... —.—
.11 _ » de credit austr........................—,—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ ...........................................102.—

S ' tul [..................................................  5,66
ni Împărăteşti .................................  , 5.33

Napoleon-d'ori............................. ....  - . . 9.51
Mărci 100 imp. germane 68.80
London 10 Livres sterling! . . . . . . .  119.86

Bursa de Viena.
Din 12 Iulie n. 1898.

Rente da aur ............................ . ; . . —.—
„ * » » ................................................
Rente ung. ;v. c . 4 ° / i ................................. 100.—
împrumutul căilor ferate ung........................... 122.___
Amortisarea datoriei căilor forate de Ost ung.

(I-a emisiune)...........................................i 0i.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)......................................121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . ! 98!—

„ „ croate-slavone........................ 199.—
împrumut cu premiu ung............................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 15o!—
Rente de hârtie austriacă . . . . . . .  102.45

„ „ argint austriacă....................101.80
„ „ aor austriacă........................ 128.8O

Losuri austriaco din 1860 ........................... 160.26
Acţiunile băneai austro-uugare . . . . .  958.—

■ „ de credit ung......................... —.—
.» , r  de credit austr.......................—.—

A rg in tu l.................... . ................................  ß>65
Galbeni împărăteşti . . .. ............................  6.62
Napoleon-d’o r i .................................... .. 9̂ 52
Mărci 100 imp. germane . . KR80
London 10 Livres sterlingi . . . . . !  | H9  90

Bursa da BuonraştL
Din 80 Iunie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6 % ........................................100
Rente română amort. 5«/, . .............................  97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° /* ................................. —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/t . . . . ! .  100
Împrumutul municipal 6*/, . . . . . . .  97
Scrisuri func. rurale 6®/» —

Idem urbano 7®/, ....................................................  _
» » « • /• ........................ ! . ’ ! ! !  102

„ » » B°/o . . . • .............................  87
Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)..............................467
Soc. rom. de reasig....................................   118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) ! ! ! ! ! 106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . . .  280
A g i o .....................................................; ; „

S c h i m b :
Londra 3 lu n i............................................    _

„ cek . . . .  , _
Karlin 8 luni • . * * , . * * * " * *  _

„ cek . , , .......................... ; ; ; „
Viena . .  ̂ . —

n —
A g i o ....................................................................... _

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Prepm ttur: Pentru „Tipográfia*, socieiat«

w ţlw l:  V, H,
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P e n tru  o fabrică m ai m a re  se cau tă
un corespondent.

Sé fie cre ştin , etate 25— 28 ani, necăsătorit, sé poseadă perfect 
limba germană şi română în s c r is  şi v o rb it, sé aibă cunoştinţe 
generale, so lid e  d in  b ra n şa  co m ere iu lu i, s te n o g r a f, ca lig ra f,  

cu plăcere, diligenţă şi capabilitate pentru lucrări independente.

Oferte amennnţite, completate cu fotografie şi copii de documente, sé se trimită sub

„M. W. 6394“ la Haasenstein & Vogler
[1436] i ~  6 (Otto Uüaass), Viena, I .

Legea veterinară.
Atât p r im ă r iile  co m u n a le , cât şi fiecare econ om  au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Torrnay B é la , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o ex p lic a r e  
pop ora lă  a legii amintite. ín această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

în v ă ţă to r u l M unteanu
îm p ărtăşesc«  eco n o m ilo r  ce le  m ai de lipsă eu n o sc in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu  dînşii la  sfat în lungile seri a le iernii.

De
Tormay B éla.

(184 pag. mari.)

Cartea 
péra dela

costă 8 0  cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum-

„T ip ografia“ , societate pe acţiuni, S ib iiu .

263. szám.
1898. vhj.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a topánfalvai kir. járásbíró
ság 1897. évi 4310. p. számú végzése következ
tében Dr. Chirtop Zosim ügyvéd által képvi
selt Dregoi Juon Szalcea javára Petrik Du
mitru ponoreli lakos ellen 107 frt 85 kr. s jár. 
erejéig 1897. évi julius hó 23-án foganatosított 
kielégítés végrehajtás utján lefoglalt és 304 fo
rintra becsült szarvasmarhák és takarmányból 
álló ingóságok nyilvános árverésen ela latnak.

Mely árverésnek a topánfalvai kir. járás- | 
bíróság 1482/1898. számú végzése folytán 26 frt j 
90 kr. tőkekövetelés, ennek 1897. évi novem- | 
bér hó 24. napjától járó 5% kamatai erejéig 
Ponorelen alperes lakásán leendő eszközlésére j 
1898. évi julius hó 18. napjának délelőtti j 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhrz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak, hogy ; 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. j 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellet, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Kelt T o p á n f á l v á n ,  1898. évi julius 
hó 7. napján.

Molnár Sándor,
kir. bírósági végrehajtó.

[1442] 1 - 1

0 calfă (comis)
se  cau tă  în  n e g o ţu l d e  b ă că n ie  ş i  

b u m bacuri al lui [1443] i- i

lo an  D usoiu%
in  B r a ş o v  ( T r a n s i l v a n i a ) .

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
«Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

S tu d iu

N ordau

Aceasta broşură, plină de idei originale 
asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul 

Preţul cu trimitere francată e numai 25 cr.

C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann.

Azi, Vineri, 15 Iulie 1898:

Seara High-Life.
Rendez-vous a lumei fine â la circul Franooni în Paris. Aceste seri High Life Intro
duse de mine în toate oraşele mai mari ale A u s t r o - U n g a r i e i ,  p.u fost pretu- 
tindenea rendez-vous-ul societăţei alese. Pretutindenea, mai po urmă îa Cluj, erau

vândute cu zile întregi înainte.
C o s t u m e  d e  g a l ă .  U n i f o r m e  de  g a l ă .

P rogram  fo a rte  ales
Păşirea celor mai buni artişti şi artiste pe cai. — Jocuri de balet. — Cei mai buni cai 
de şcoală şi libertate. — Intermezzo comice a clovn-ilor. — August cu circul lui de câni.

A doua şi totodată ultima-oară:

Exilul lui M azeppa în stepele U crainei
sau „ r é s b u n a r e a  p r i n c i p e l u i  P o r o w s k y “ .

M are pan tom im ă is to r ică , aran jată  d e d ire c to ru l în  tr e i părţi. 
R epresenta tă  de circa 80 persoane.

Representanţii principali:
M s z a p p a .................................d! Loyal
Adjutantul lui . . . . . dl Carlo
Dame şi domni de curte, papi, băieţi 

nobili.

Principele . . . . . dl Montorani 
Neüoata lui . . .  . Mix Alcida 
Masacha, încrezutei prinţ, 

şi logodit eu nepoata lui dl Alexardru
Acţiunea se petrece în actul I. şi II la curtea unui principe polon şi în actul 

III. în Ucră'na. Costumele sünt noue. Jocuri aranjate demâiestra baletului Desseri, 
în actul prim, mazurca, în actul II. căzăceas(ă, jucată de corpul de balet, în actul III. 
manevră eâzâcească.

Se atrage îndeosebi atenţiunea asupra dresurei calului Mazeppa.
Deschiderea cassei dela 11 până 1 şi dela 5 ore. — începutul la 8 ore seara.

M âne, S âm b ă tă , representaţiune.

[1413] 6 -
Cu stimă

H E 9 F R Y ,  d irec to r  ş i  p rop rietar .
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La „  T i p o g r a f ia soc. pe acţiuni 
în S ib iiu  se află de vânzare

„ p o E s i r
DE

IOAN N. ROMAN.

PV* P re ţu l 50 erucerl. 

Î^OCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXJOOOC

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
.Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

POVEŞTI DIN POPOR
adunate de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, ooată numai 

50 cr. plus 10 or. porto.

Diploma de onoare.- - - - - - - - - - - - - - - - - „Tipografia SOC. 1>e îictil9 mi, Sibiin. Diploma de onoare.,- - - - - - - - - - - - - - - •

Se recomandă a executa următoarele

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodnă şi oe cununie
Carte şi epistole

C o m a n d e  d i n  a f a r A

se efectuesc repede.

Ä .

M a r e  d ep o sit

p ecetlu it

Circulare şi preţ-enrenturi

Bilete de visită
după p la c  şi ce r er e

Mare deposit
d hârtie de scris ş1 concept, preenm şt hârtie fini 

de epistole
e u  plicuri în  casete.

cărţi ştientifice şi literare
E leg a n t le g a te  sau  broşurate.

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j

» d e r a t e

român-german şi german-român.

Strada Poplăeii Nr.15.1
®

Strada Poplăcii Nr. 15.

Piatra „Tipugrufli*, wcietute pe acţiuui: V, H. Dressnundt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marsokul!.


